
 

 

 

 

 
Codice Ente: 10839                                                                                                  COPIA 
 
                  DELIBERAZIONE N.16                                                          Prot. n. 8104 
                 in data: 27.03.2013 
       

VERBALE  DI  DELIBERAZIONE  DEL 
CONSIGLIO  COMUNALE 

 

OGGETTO: ADESIONE AL PATTO DEI SINDACI EUROPEI PER L'ENERGIA.            
 

L’anno duemilatredici addì ventisette del mese di marzo alle ore 21.00 nella sala delle 
adunanze consiliari, previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge 
comunale e provinciale, vennero oggi convocati in sessione STRAORDINARIA IN SEDUTA 
PUBBLICA DI PRIMA CONVOCAZIONE i consiglieri comunali. 
  
All’appello risultano: 

                                                                          
BADOLATO ANTONIO SINDACO Presente 
GOATELLI RICCARDO CONSIGLIERE Presente 
DE DONNO GIUSEPPE CONSIGLIERE Presente 
BOTTANI CARLO CONSIGLIERE Presente 
FERRARI FRANCESCO CONSIGLIERE Presente 
IMPERIALI ALCIDE CONSIGLIERE Presente 
TOTARO MATTEO CONSIGLIERE Presente 
MAROCCHI LEONARDO CONSIGLIERE Presente 
PEZZALI MIRKO CONSIGLIERE Assente 
CAPRARI ANTONELLA CONSIGLIERE Presente 
BIANCHI FAUSTO CONSIGLIERE Presente 
PANTANI GRAZIANO CONSIGLIERE Presente 
VINCENTI FERNANDO CONSIGLIERE Presente 
GAGLIARDI LUISA CONSIGLIERE Presente 
MAFFEZZOLI GIORGIO CONSIGLIERE Presente 
BURATTO ALESSANDRO CONSIGLIERE Assente 
FRANZONI MATTEO CONSIGLIERE Presente 
GELATI LUIGI CONSIGLIERE Presente 
ROSA CRISTIANO CONSIGLIERE Presente 
BIFFI FEDERICO CONSIGLIERE Presente 
SAVAZZI PAOLO CONSIGLIERE Presente 

 

      Totale presenti  19  
      Totale assenti    2 
 

E’ altresì presente l’Assessore esterno: Alessandro Benatti. 

 
Partecipa all’adunanza con funzioni consultive, referenti, d’assistenza e verbalizzazione (articolo 
97, comma 4°, lettera a) del D.L.vo n° 267/2000), il Segretario Generale Dott. GIUSEPPPE 
CAPODICI. 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Dott. ANTONIO BADOLATO assume la presidenza e 
dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopraindicato, compreso nell’ordine del 
giorno della odierna adunanza. 



 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Esce il Consigliere Rosa Cristiano; 
 
L’ Assessore Alessandro Benatti  relaziona l’argomento  come  di seguito riportato nell’allegato; 
 
CONSIDERATO CHE: 
 
1. Nel novembre 2005 la Commissione Europea ha lanciato la campagna «Energia sostenibile per 
l’Europa» (SEE) con l’obiettivo di promuovere un utilizzo migliore delle fonti energetiche e una 
crescita della qualità della vita nei territori europei. L’attuazione di tali misure contribuisce in 
maniera decisiva al raggiungimento degli obiettivi di Kyoto da parte dei paesi dell’Unione Europea 
e costituisce un efficace piano d’azione in vista della definizione dei nuovi obiettivi in materia di 
sostenibilità ambientale ed energetica fissati a Copenaghen nel 2009. 
 
2. Gli obiettivi specifici della campagna «Energia sostenibile per l’Europa» sono: 

− aumentare la sensibilizzazione dei responsabili delle decisioni locali, regionali, nazionali ed 
europee; 

− diffondere le migliori esperienze di sviluppo realizzate nei territori; 

− assicurare un alto livello di sensibilizzazione, comprensione e sostegno dell’opinione 
pubblica; 

− stimolare il necessario aumento degli investimenti privati nelle tecnologie energetiche 
sostenibili. 

 
PREMESSO CHE: 
 
1. L’Unione Europea ha adottato il 9 marzo 2007 il documento «Energia per un mondo che 
cambia» impegnandosi unilateralmente a ridurre le proprie emissioni di CO2 del 20% entro il 2020, 
aumentando nel contempo del 20% il livello di efficienza energetica e del 20% la quota di utilizzo 
delle fonti energetiche rinnovabili all’interno del mix energetico. 
 
2. L’Unione Europea ha riaffermato tali impegni il 23 gennaio 2008 con l’approvazione del 
Pacchetto Energia - Cambiamento climatico che ha ridefinito il sistema delle quote di emissioni e 
promosso una diversa ripartizione degli sforzi da intraprendere per adempiere all’impegno 
comunitario a ridurre le emissioni di gas serra in settori non rientranti nel sistema comunitario di 
scambio delle quote di emissione (come i trasporti, l’edilizia, i servizi, i piccoli impianti industriali, 
l’agricoltura e i rifiuti). 
 
3. L’Unione Europea ha individuato nelle città il contesto in cui è maggiormente utile agire per 
realizzare una riduzione delle emissioni e una diversificazione dei consumi energetici. Le città 
rappresentano inoltre il luogo ideale per stimolare gli abitanti ad un cambiamento delle abitudini 
quotidiane in materia ambientale ed energetica, al fine di migliorare la qualità della vita e del 
contesto urbano; 
 
4. Il 29 gennaio 2008 in occasione della Settimana Europea dell’Energia Sostenibile, la 
Commissione Europea ha lanciato il «Patto dei Sindaci – Covenant of Mayors » (allegato alla 
delibera) con lo scopo di coinvolgere le comunità locali ad impegnarsi in iniziative per ridurre nella 
città le emissioni di CO2 del 20% attraverso l’attuazione di un Piano d’Azione che preveda tempi di 
realizzazione, risorse umane dedicate, monitoraggio, informazione ed educazione. 
 
VISTO CHE: 

 



 

 

1. Il Ministero dell’Ambiente ha aderito alla campagna SEE ed è oggi il coordinatore nazionale 
della campagna. Il Ministero intende contribuire alla promozione della sostenibilità a livello 
regionale e locale avendo come obiettivi: 

− l’attivazione di partnership concrete nelle aree della Campagna, iniziando da quelle relative 
alle Comunità sostenibili, ai trasporti e alla promozione e comunicazione; 

− evidenziare e diffondere le migliori prassi come indicatori di progetti sostenibili; 

− dimostrare come gli stakeholder (settore pubblico e privato, ricerca, settore industriale, 
decisori politici e media) possano adottare nuove strategie di lavoro, comunicazione e 
formazione per un futuro più sostenibile; 

− fornire alle città linee guida per la realizzazione di Piani d’azione locali, che contribuiscano 
a centrare gli obiettivi europei attraverso interventi volti a ridurre i consumi di energia e a 
stimolare un cambiamento nei comportamenti quotidiani da parte della cittadinanza. 

 
2. La Fondazione ANCI IDEALI è partner della campagna SEE con il progetto «Dare nuova 
energia alle città italiane e ai cittadini» e si è impegnata a promuovere tra le città l’adesione al 
Patto dei Sindaci e la partecipazione ad attività di promozione delle tematiche del risparmio 
energetico attraverso campagne di comunicazione e scambi di buone prassi. La Fondazione Anci 

Ideali fornirà un supporto alle città che intendono adottare un Piano energetico locale, 
evidenziando i principali risultati ottenuti dalle città italiane ed europee in questo campo. 
 
3. L’ANCI è da tempo attiva sulle politiche ambientali dei Comuni, sui temi dello sviluppo 
sostenibile e realizza iniziative e azioni di sistema a sostegno dei Comuni maggiormente attivi su 
queste tematiche. 
 
Sentiti gli interventi dei Consiglieri che vengono riportati a margine del presente atto; 
 
VISTO: 
 
1. Il parere favorevole espresso dal Responsabile del Servizio OOPP PATRIMONIO  ECOLOGIA 
ED AMBIENTE  in ordine alla regolarità tecnica, ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267 
"Testo unico in materia di ordinamento degli Enti Locali"; 
2.  l’art. 134, comma 4, del T.U. dell’Ordinamento EE.LL. approvato con D.L.vo 18.08.2000 n. 267; 
 
Presenti e votanti n. 17 Consiglieri, oltre il Sindaco, su n. 20 assegnati al Comune, con voti 
favorevoli n. 17 , astenuti n. 1 (Consigliere Savazzi Paolo), contrari n. 0 , espressi nei modi e 
forme di legge 
 

DELIBERA 
 

1. Di sottoscrivere il Patto dei Sindaci, comunicandone l’adesione al Ministero dell’Ambiente e alla 
Commissione europea, per contribuire a raggiungere gli obiettivi fissati dall’UE per il 2020, 
riducendo le emissioni di CO2 nel territorio comunale di almeno il 20% attraverso l’attuazione di un 
Piano d’Azione sull’Energia sostenibile che includa un inventario base delle emissioni e fornisca 
indicazioni su come gli obiettivi verranno raggiunti entro 12 mesi dalla data di approvazione della 
delibera da parte del Consiglio. 
Il Comune potrà inoltre organizzare, in cooperazione con la Commissione Europea, il Ministero 
dell’Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare, l’ANCI e la Fondazione ANCI IDEALI o altri 
soggetti interessati, eventi per i cittadini finalizzati ad una maggiore conoscenza dei benefici dovuti 
ad un uso più intelligente dell’energia ed informare regolarmente i mezzi di comunicazione locali 
sugli sviluppi del Piano di Azione. 
Il Comune potrà inoltre partecipare e contribuire attivamente alla Conferenza annuale dei Sindaci 
per un’Europa sostenibile e contribuire al Rapporto biennale sull’attuazione del Patto dei Sindaci a 
livello locale. 
 
2. Di aderire alla campagna «Energia Sostenibile per l’Europa» con i seguenti obiettivi: 



 

 

− assicurare un alto livello di sensibilizzazione, comprensione e sostegno dell’opinione 
pubblica; 

− stimolare l’aumento di investimenti privati nelle tencologie dell’energia sostenibile; 

− partecipare alle iniziative dell’ANCI a sostegno dei Comuni impegnati nella realizzazione 
degli obiettivi europei. 

 
3. Dare  mandato al Sindaco di sottoscrivere l’allegato  modulo d’adesione al “Patto dei Sindaci”;  
 
4. Il competente responsabile di Servizio  provvederà all’esecuzione ai sensi e per gli effetti 
dell’art.107 del Decreto Legislativo 18.8.2000 n. 267. 
 

 
Presenti e votanti n. 17 Consiglieri Comunali, oltre il Sindaco, con voti favorevoli n. 17  astenuti n. 
1( Consigliere Savazzi Paolo), contrari n. 0,espressi nei modi e forme di legge 

 
 

DELIBERA 
 
inoltre, attesa l’urgenza, l’immediata eseguibilità del presente provvedimento ai sensi e per gli 
effetti dell’art.107 del Decreto Legislativo 18.8.2000 n. 267. 
 



 

 

 

letto approvato e sottoscritto come segue. 
 
              Il Presidente Il Segretario Generale 
          F.to ANTONIO BADOLATO                             F.to Dott. GIUSEPPPE CAPODICI 
 

 
Pareri espressi 

 
Si certifica la regolarità tecnica – art. 49, comma 1°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. 
approvato con D.L.vo 18.08.2000 n. 267 
 Il Responsabile dell’Area 
 F.to Ing. GIOVANNI TROMBANI 
 
 
 
 
Relazione di pubblicazione: la presente deliberazione, su conforme dichiarazione del 
messo, è stata pubblicata il giorno 22 APRILE 2013  e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi, 
ai sensi dell’articolo 124, comma 1°, del D.L.vo 18.08.2000 n° 267. 
 
  Il Segretario Generale 
                                                                           F.to Dott. GIUSEPPPE CAPODICI 
 
 
 
 
Copia conforme all'originale per uso amministrativo 
                                                                                    Il Responsabile dell’Area 
    Amministrativa 
                                                                                              Sonia Piva 
                                                                                   
 
 
La presente deliberazione di consiglio è divenuta esecutiva il ______________________ 
per: 
 
<A> ai sensi dell’art. 134, comma 3°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. approvato con 

D.L.vo  18.08.2000 n. 267. 
 
<B> ai sensi dell’art. 134, comma 4°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. approvato con 

D.L.vo  18.08.2000 n. 267. 
 
<C> pubblicazione all’Albo Pretorio dal_____________al_____________senza reclami. 
 
 
 Il Segretario Generale 
 F.to Dott. GIUSEPPPE CAPODICI 

 


